



МЫ І ЧАС

№ 11 (370) СЕРАДА, 29 СНЕЖА 2021 ГОДА

ИТОГИ

DOCENDO DISCIMUS

24 ДЕКАБРЯ НАЗВАЛИ ПОБЕДИТЕЛЕЙ
ЕЖЕГОДНОЙ УНИВЕРСИТЕТСКОЙ ПРЕМИИ
«DOCENDO DISCIMUS».



«Витебский государственный университет имени П.М. Машерова обладает высоким кадровым потенциалом. Здесь работают настоящие профессионалы, безгранично преданные своему делу: педагоги, ученые, специалисты в различных отраслях, которые способны вдохновить на реализацию самых невероятных и сме-

лых идей. И очень приятно в канун таких светлых праздников, как Новый год и Рождество, вручить награды лучшим из лучших.

С особым трепетом весь коллектив университета ждет оглашения победителей в номинациях «Руководитель года», «Факультет года», «Кафедра года». Ведь это пока-

затель эффективной и реальной работы за год большой команды единомышленников, подтвержденный результатами многогранной рейтинговой оценки», – отметила ректор университета Валентина Богатырёва, доктор экономических наук, профессор.

Продолжение на 2-3 стр.

Продолжение. Начало на 1-й стр.

Рейтинг профессорско-преподавательского состава, кафедр, факультетов – это результат оценки их деятельности по совокупности отдельных показателей: по образовательной, научно-исследовательской и инновационной деятельности, кадровому обеспечению, воспитательной и идеологической работе, международной деятельности.

При определении победителей в номинации «Преподаватель года ВГУ» учитываются показатели по результатам рейтинговой оценки. Это научные публикации, количество подготовленных победителей международных, республиканских олимпиад, конкурсов, разработка учебно-методических комплексов, международное сотрудничество, спортивная и творческая деятельность.

В этот день с главной сцены ВГУ прозвучали имена 35 лауреатов в 16 номинациях.

Победителем в номинации «За вклад в развитие университета» стал председатель Витебского областного Совета депутатов **Владимир Владимирович Терентьев**.

Почетной грамотой Министерства образования Республики Беларусь «За добросовестную плодотворную работу в системе образования, значимые достижения в профессиональной деятельности» награждена заведующий кафедрой химии и естественно-научного образования **Ольга Михайловна Балаева-Тихомирова**.

Грамотой Министерства образования Республики Беларусь «За многолетнюю плодотворную научно-педагогическую деятельность, успешное руководство научными работами студентов» награждена доцент кафедры прикладного и системного программирования **Людмила Васильевна Маркова**.

В номинации «Партнер года ВГУ» приз был вручен: начальнику Витебского областного управления МЧС Республики Беларусь **Сергею Николаевичу Мелешкину**, полковнику внутренней службы, – за активное сотрудничество и проведение со-

вместных мероприятий по обеспечению безопасной жизнедеятельности студентов; председателю Витебской областной организации Белорусского Общества Красного Креста **Галине Петровне Желановой** – за активное сотрудничество и проведение совместной работы по духовно-нравственному воспитанию и волонтерству.

Победителем в номинации «Руководитель года ВГУ» стала проректор по учебной работе **Мирослава Юозефовна Бобрик**, кандидат географических наук, доцент, – за весомый вклад в развитие инновационно-образовательных процессов университета. Мирослава Юозефовна была награждена лентой и нагрудным знаком университета «За адзнаку».

Победителем в номинации «Факультет года» – **факультет математики и информационных технологий** (декан – кандидат физико-математических наук, доцент Елена Николаевна Залеская).

«Кафедра года» гуманитарного профиля – **кафедра психологии** (заведующий кафедрой – кандидат психологических наук, доцент Сергей Леонидович Богомаз).

«Кафедра года» естественнонаучного профиля – **кафедра экологии и географии** (заведующий кафедрой – доктор биологических наук, профессор Геннадий Геннадьевич Сушко).

В номинации «Преподаватель года» гуманитарного профиля специальный приз вручили: **Валентине Авраамовне Масловой**, доктору филологических наук, профессору кафедры дошкольного и начального образования; **Сергею Леонидовичу Богомазу**, заведующему кафедрой психологии, кандидату психологических наук; **Жанне Леонидовне Даниловой**, старшему преподавателю кафедры психологии.

В номинации «Преподаватель года» естественнонаучного профиля победу одержали: **Николай Тимофеевич Воробьев**, доктор физико-математических наук, профессор кафедры алгебры и методики преподавания математики; **Геннадий Геннадьевич Сушко**, заведующий кафедрой

экологии и географии, доктор биологических наук, профессор; **Александр Александрович Дударев**, старший преподаватель кафедры химии и естественнонаучного образования.

Победителем в номинации «Молодой ученый ВГУ» стала **Елена Владимировна Крикливец**, заведующий кафедрой литературы, доктор филологических наук, доцент.

В номинации «Проект года» за вклад в развитие брендинга, эстетическое оформление интерьера и экстерьера ВГУ лучшей названа творческая команда дизайнеров (руководитель – старший преподаватель кафедры дизайна **Александр Георгиевич Сергеев**).

Победителем в номинации «За вклад в развитие молодежного научного движения» – заведующий кафедрой химии и естественнонаучного образования, кандидат биологических наук, доцент **Ольга Михайловна Балаева-Тихомирова**.

Победителем в номинации «За вклад в патриотическое воспитание» стала специалист отдела по воспитательной работе с молодежью **Ольга Юрьевна Лесная**.

Лучшей в номинации «За вклад в развитие волонтерского движения» названа старший преподаватель кафедры музыки **Наталья Евгеньевна Мартинович**.

В номинации «За вклад в развитие искусства и культуры» отмечены **Сергей Андреевич Карташев**, заведующий кафедрой музыки, кандидат педагогических наук, доцент; **Леонид Васильевич Коваленко**, заведующий учебными мастерскими кафедры декоративно-прикладного искусства и технической графики.

В номинации «Талант года» специальный приз был вручен: **Александр Даниленко**, студентке факультета гуманитаристики и языковых коммуникаций; **Яне Куцовой**, студентке педагогического факультета; **Диане Шидловской**, преподавателю кафедры прикладного и системного программирования; **Карине Ануфриенко**, студентке факультета физической культуры и спорта.



В номинации «Студент года ВГУ» – Дмитрий Коршок, студент юридического факультета.

Победителями в номинации «Специалист года ВГУ» стали: **Ирина Анатольевна Красовская**, начальник научно-исследовательского сектора; **Ирина Александровна Сёмкина**, заведующий производственным отделением; **Валентина Никифоровна Васильева**, директор студенческой столовой; **Виктор Дмитриевич Наливко**, начальник отдела закупок; **Александр Русланович Гергаев**, специалист отдела медиакоммуникаций.

Победители в номинации «Комфортно жить и учиться»: **Сергей Викторович Миронович**, слесарь-сантехник отдела по комплексному обслуживанию; **Елена Петровна Пайсина**, кастелянша общежития №3; **Леонид Георгиевич Ульянов**, дежурный по общежитию №4; **Павел Владимирович Шакалов**, стюард общежития №5; **Сергей Игоревич Рыко**, электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования общежития.

Ректор университета Валентина Богатырёва поздравила лауреатов специального приза «Docendo discimus» с заслуженной наградой, а всех присутствующих – с Рождеством и Новым годом. Валентина Васильевна пожелала в наступающем 2022-м году крепкого здоровья, новых творческих свершений, реализации всего задуманного.

Подготовила **Алеся МЯДИЛЬ**.
Фото **Натальи ТАРАРЫШКИНОЙ**.

Фото- и видеорепортаж с церемонии смотрите с помощью QR-кода.



НОВОГОДНЕЕ ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Виктор ВИНОГРАДОВ, бывший ректор нашего университета, всегда внимательно следит за всеми событиями, происходящими в ВГУ, и радуется общим победам. Вот и накануне Нового года **Виктор Никоневич** через редакцию обратился к машеровцам: *Дорогие коллеги, студенты, сотрудники!*

Несмотря на внешние невзгоды, уходящей 2021-й год для нашего университета был чрезвычайно плодотворным, ярким, насыщенным и результативным. А также удивительно красивым и памятным в связи с празднованием 110-летия нашей альма-матер.

То, что это так, поверьте мне, 80-летнему человеку, судьба которого была связана с университетом с 1953 года. Но прошу не зазнаваться, а единой командой нести достойное звание – Машеровцы. Приумножайте успехи, совершенствуйте традиции, берегите друг друга для родной Беларуси!

С наступающим Новым годом!

С любовью и благодарностью, ваш **Виктор Никоневич Виноградов**.

ДОСТИЖЕНИЯ

ВГУ – ОБЛАДАТЕЛЬ ГРАН-ПРИ ПРЕМИИ «ЛИДЕР ГОДА – 2021»

Наша альма-матер признана лучшей в номинации «Образование» за высокий уровень профессиональной подготовки специалистов, внедрение современных образовательных технологий, развитие международного сотрудничества и эффективную культуру управления.



В середине декабря в Минске в формате делового приема с участием представителей зарубежных стран, профильных министерств и ведомств, науки и СМИ прошла церемония вручения Международной бизнес-премии «Лидер года – 2021». Цель премии – популяризация успешных примеров развития предприятий, повышение конкурентоспособности на отечественном и зарубежном рынках, укрепление международных экономических отношений, поощрение белорусских компаний в области производства продукции, внедрения инноваций, инвестиционной деятельности, развития экспорта и импортозамещения.

Высокие награды вручали уже в шестой раз. В этом году лучших определяли в 39 номинациях. Гран-при в номинации «Образование» за высокий уровень профессиональной подготовки специалистов, внедрение современных образовательных технологий, развитие международного сотрудничества и эффективную культуру управления был удостоен ВГУ имени П.М. Машерова.

На церемонии вручения ректор университета Валентина Богатырёва отметила:

«Получить премию очень приятно не только потому, что это подтверждение работы настоящей команды единомышленников, у которых есть цель, и они пытаются, как ее достигать; но еще и потому, что учреждение высшего образования поставлено в ряд с мощнейшими промышленными предприятиями страны. Это признание того, что наша профессия – готовить молодые кадры – очень важна. Поздравляю весь дружный коллектив ВГУ. Гран-при Международной бизнес-премии

«Лидер года – 2021» – это общая награда».

Стоит отметить, что накануне церемонии экспертный совет Международной бизнес-премии «Лидер года – 2021» приезжал в наш университет, и ВГУ продемонстрировал комиссии высокие достижения в области науки, образования, инновационных технологий и международного сотрудничества. Тогда член совета, депутат Палаты представителей Национального собрания Светлана Бартош отметила, что ВГУ имени П.М. Машерова – один из самых передовых вузов страны:

«В университете созданы комфортные условия для учебы и проживания, налажена насыщенная культурная и спортивная жизнь, есть тесный контакт со студентами на всех этапах получения образования. Я сделала для себя простой вывод: все зависит от коллектива. Руководство ВГУ видит и понимает, в какую сторону необходимо двигаться и какие решения принимать. Очень интересно было ознакомиться с уникальными новинками учреждения образования, так как в наше время, конечно же, подобного не было. Отрадно, что сегодня оно есть в регионах».

P.S. Лауреаты бизнес-премии «Лидер года» могут использовать специальный знак премии, указывая на заслуженную оценку со стороны ведущих экспертов.

Подготовила
Алеся ДУБРОВСКАЯ.
Фото **Елены ЮХНО**.

Видеорепортаж с церемонии награждения смотрите с помощью Qr-кода.



КОМАНДНАЯ РАБОТА – ЗАЛОГ УСПЕХА

Как известно, положительный имидж и безупречная репутация высшего учебного заведения влияет на привлекательность вуза для абитуриентов, работодателей, инвесторов. Немаловажная роль в этом вопросе отведена международным рейтингам, которые являются важным атрибутом глобального рынка образовательных услуг. Ведь благодаря этому уникальному инструменту можно оценить состояние университета в современный промежуток времени, его востребованность и актуальность.

Конкретное место каждого вуза в рейтинге определяется индексом, который рассчитывается на основе значений нескольких характеристик. Чаще всего фигурируют академическая и научная репутация, цитируемость научных публикаций, число преподавателей-иностранцев и зарубежных студентов, уровень распространения знаний и инноваций.

О том, какая проводится работа по улучшению позиций ВГУ имени П.М. Машерова в мировых рейтингах, я поговорила с представителями нашего университета, которые занимаются данным вопросом.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРИЕНТИРОВАННОСТЬ

Юлия САЛАХОВА, ведущий специалист отдела международных связей:

– Международные рейтинги – это показатели участия университетов в международной образовательной среде. К примеру, есть общий рейтинг, который учитывается в Беларуси в первую очередь, – это Webometrics Ranking of World Universities. В рамках его рассматриваются такие параметры, как количество внешних сетей (подсетей), связанных с веб-страницами учреждения, количество цитирований 210 лучших авторов каждого университета по данным Google Scholar Profiles, количество статей среди 10% самых цитируемых в каждом из 27 научных направлений за пятилетний период. Если говорить об UniRank, то этот рейтинг оценивает уровень популярности университета в социальных сетях и интернет-пространстве. Поэтому для вуза очень важно, чтобы сотрудники, студенты и преподаватели активно проявляли себя в интернет-среде, особенно на официальных страницах интернет-порталов, ведь одни показатели оцениваются по количеству «лайков» и подписок, другие – по количеству просмотров. Также есть QS World University Ranking и THE World University Ranking. Это рейтинги, которые показывают, как университет позиционирует себя в мировой научной среде. Определяющий фактор для них – наличие статей преподавателей в журналах с высоким импакт-фактором, к примеру, в Scopus и Web of Science.

Позиционирование в международных рейтингах – показатель участия университета в международной образовательной среде, выступающий одним из ключевых направлений развития ВГУ, подтверждающий образовательный и научно-исследо-



вательский статус учреждения в соответствии с международными стандартами, нормами и правилами в сфере науки и образования. Наши зарубежные партнеры и иностранные студенты во многом ориентируются на эти данные при первичном знакомстве. А это напрямую влияет на то, как мы будем выполнять показатели экспорта образовательных услуг и в целом на развитие научной деятельности и наукоемкого экспорта ВГУ.

ИНДЕКС ЦИТИРУЕМОСТИ НАУЧНЫХ ПУБЛИКАЦИИ

Людмила Писаренко, заместитель директора научной библиотеки:

– Показатель цитируемости научных публикаций широко используется для оценки продуктивности и значимости ученых и научных коллективов, их труда, в том числе при распределении финансовых средств на этапе планирования и подведения итогов научно-исследовательских работ, при выделении грантов, выявлении приоритетных направлений в науке.

Цитируемость работы будет значительно выше, если как можно большее количество ученых будут ознакомлены с ней. На сегодняшний день существует немало способов продвижения научных публикаций в международное научно-информационное пространство. Остановимся на тех из них, которые используются в нашем университете.

Необходимо отметить, что данное направление работы было доверено коллективу научной библиотеки, который осуществляет эту деятельность в тесном сотруд-

ничестве с профессорско-преподавательским корпусом.

Первым шагом было создание в 2014 году Репозитория ВГУ имени П.М. Машерова на базе наиболее популярного программного обеспечения для репозитория цифровых документов DSpace. К тому времени в реестре репозитория открытого доступа были представлены институциональные репозитории 11 учреждений высшего образования Беларуси, на сегодняшний день их 33.

Репозиторий ВГУ на протяжении всех лет своего существования успешно развивается и конкурирует с лучшими белорусскими и зарубежными репозиториями.

В августе 2021 года по итогам мирового рейтинга репозитория Transparent Ranking: Institutional Repositories by Google Scholar Репозиторий нашего университета занял 5-е место среди институциональных репозиториях учреждений высшего образования Республики Беларусь и 189-е среди более 3000 ранжируемых институциональных репозиториях мира.

Среди репозиториях учреждений высшего образования Витебской области он долгое время занимает лидирующую позицию. На декабрь 2021 года в нем размещено 27480 документов.

Репозиторий ВГУ имени П.М. Машерова зарегистрирован в следующих международных каталогах и агрегаторах: Open DOAR, Open AIRE, Google Scholar, World Cat, CORE, BASE, ROAR, ROAD.

С 2014 года научная библиотека проводит работу по размещению научных изданий университета в научной электронной

На данной платформе создана аналитическая система Science Index, где ведется работа с авторскими профилями преподавателей вуза по добавлению новых публикаций автора, которые отсутствуют в системе, редактирование библиографии в статьях, некорректно цитирующих работы автора и т.д.

Результативность данного направления работы можно оценить и по растущему индексу Хирша (индекс Хирша (h-индекс) – представляет собой максимальное число h, указывающее, что автор (коллектив, организация) опубликовал h статей, каждая из которых была процитирована хотя бы h раз) нашего университета. Например, в 2014 году индекс Хирша ВГУ имени П.М. Машерова по всем публикациям, размещенным на e.Library.ru, был – 4 (в 2021 – 65). По общему числу публикаций за 5 лет ВГУ занимает третье место среди 61 ранжируемой образовательной организации республики, по индексу Хирша – четвертое место.

Следующий шаг – это создание базы данных «Персональные страницы профессорско-преподавательского состава ВГУ имени П.М. Машерова». Данная база данных наряду с фактографической информацией содержит библиографические записи на научные публикации ученых университета, некоторые из которых связаны с полными текстами публикаций, размещенными в Репозитории ВГУ журналах открытого доступа и т.д.

В 2021 году университетом был приобретен доступ к Scopus, что дало возможность провести мониторинг наполнения в ней профилей авторов и организации. Были отредактированы некорректные данные, добавлены недостающие документы и цитирования публикаций. Работники научной библиотеки помогают ученым университета в регистрации и ведении авторских профилей в наукометрических системах и научных социальных сетях.

Все ученые университета имеют авторский профиль в Google Scholar, PИNЦ, В Scopus авторские профили имеют 59 ученых университета, Web of Science – 10, ORCID – 258, ResearchGate – 380.

Все вышеизложенные мероприятия призваны содействовать повышению показателю результативности научно-исследовательской деятельности ученых университета и продвижению ВГУ в международных рейтингах.

P.S. Кстати, недавно по данным агентства QS Qcasquarelli Symonds ВГУ в числе восьми вузов Беларуси вошел в рейтинг лучших высших учреждений образования стран Европы и Средней Азии 2022 года. Учебные заведения оценивались по десяти критериям, среди которых наибольшее значение имели академическая репутация (30% от общего балла) и репутация среди работодателей (20%). Самое высокое место среди белорусских университетов у БГУ (22-е), ВГУ имени Петра Машерова – 251+.

Подготовила

Виктория ЧЕКУШКО.

Фото Натальи ТАРАРЫШКИНОЙ.

ОБУЧАЮТ ЗАЩИТНИКОВ ЧЕСТИ И ПРАВА

В начале декабря в нашем университете прошла Неделя юридического факультета. Студенты и преподаватели ЮФ стали участниками мастер-классов, викторин, спортивных и творческих мероприятий, а также встреч с сотрудниками управления Следственного комитета Республики Беларусь по Витебской области, УВД Витебского облисполкома, Департамента охраны МВД РБ Витебского областного управления, управления Государственного комитета судебных экспертиз РБ по Витебской области.



ЗНАНИЕ НОРМ ПРАВА – ОСНОВА ВСЕМУ

Началась Неделя ЮФ с правового (юридического) диктанта с участием студентов, профессорско-преподавательского состава юридического и других факультетов, а также представителей правоохранительных структур. Так, все желающие смогли проверить свои знания в области юриспруденции. Основная цель диктанта – повышение уровня правовой культуры и мотивации к изучению права.

«В правовом диктанте было 22 вопроса, связанных с юридической эрудицией, знанием профессиональной лексики, владением определенными умениями и навыками», – отметил декан юридического факультета Александр Бочков.

ИЗ ЗАЛА СУДА

На базе нашего университета прошло открытое судебное заседание суда Октябрьского района г. Витебска, на котором присутствовали студенты юридического факультета. Рассматривалось уголовное дело по обвинению в хранении, передаче во владение, сбыте, перевозке, пересылке или ношении огнестрельного оружия и боеприпасов. Подсудимый N., работая дворником на Смоленском рынке, нашел сверток бумаги с патронами. Об этом решил никому не сообщать, хранил его дома. Но однажды в разговоре признался соседу, тот попросил подарить патроны ему. N. согласился.

Подсудимый полностью признал свою вину. Суд назначил мужчине наказание в виде 10 месяцев ограничения свободы без направления в исправительное учреждение закрытого типа и без штрафа.

«За последние два года на базе ВГУ прошло два судебных заседания, которые посетили студенты нашего факультета. Это не только отличная возможность увидеть,

как можно применить на практике знания по дисциплинам уголовно-правового модуля, но и важное профилактическое мероприятие», – отметил Александр Александрович.

ДЛЯ БУДУЩИХ ЮРИСТОВ

Финальным аккордом Недели стала международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы государства и права в сравнительно-правовом аспекте» в режиме онлайн, на которой выступили доктор юридических наук, профессор Роман Ромашов (ЛГУ имени А.С. Пушкина); кандидат юридических наук, доцент Эвелина Аниськина (Смоленский филиал Саратовской юридической академии); а также представители ВГУ имени П.М. Машерова. Обсуждались вопросы развития права 21 века, совершенствование доктринальной законодательной и правоприменительной практики.

«Традиция проводить Неделю юридического факультета появилась еще тогда, когда наш корпус размещался на улице Терешковой. Помню, как в актовом зале собралось более 500 человек, обязательными гостями были выпускники, а после торжественной части проводилась дискотека. В условиях нынешней эпидемической ситуации многие мероприятия и встречи проходили за пределами нашего университета. Но в целом Неделя оказалась очень насыщенной на события. Хочу поблагодарить всех, кто принял участие в ее организации и проведении: студентов и преподавателей, представителей правоохранительных органов, нотариата и комитета судебных экспертиз по Витебской области», – подытожил Александр Бочков.

Алеся МЯДИЛЬ.

На снимке: участники правового диктанта.

ЧЕТЫРЕ ВОПРОСА О НОВОМ ШТАММЕ «ОМИКРОН»

Новый вариант коронавируса – «омикрон» – продолжает шагать по планете.

С каждым днем в разных странах мира регистрируется все больше подтвержденных случаев заражения. В связи с этим многие полагают, что этот вариант может быть опаснее, чем обнаруженный летом 2021 года штамм «дельта». Как и где мог возникнуть омикрон, какова его симптоматика, насколько эффективными против нового варианта коронавируса будут известные вакцины? Об этом мы поговорили с Александром ЧИРКИНЫМ, доктором биологических наук, профессором, профессором кафедры химии и естественнонаучного образования, лауреатом государственной премии БССР, врачом высшей категории по лабораторной диагностике.

– Как и где мог возникнуть «странный» вариант SARS-CoV-2 – «омикрон»?

– Происхождение омикрона – загадка. Это не потомок «альфа», «дельта» и многих других штаммов. Он развивался скрытно вдалеке от остальных вариантов, и пока его промежуточные звенья не найдены. В настоящее время есть три гипотезы формирования этого штамма.

Согласно первой из них, омикрон долгое время развивался в популяции, где практически не секвенировали новые вирусные варианты. Так, в Африке есть много регионов, где не ведется геномный надзор за новыми штаммами SARS-CoV-2. Возможно, в течение долгого времени люди из относительно закрытой популяции заражались этим вариантом снова и снова, пока он сильно не мутировал. Минус этой гипотезы в том, что в современном мире сложно найти столь изолированную популяцию, в которую вирусный вариант сначала бы попал, затем долгое время циркулировал и не распространялся за ее пределы.

Приверженцы второй гипотезы считают, что омикрон долгое время развивался у зараженного человека с иммунопатологией. Дело в том, что если у здоровых людей вирус обычно не задерживается в организме более 8–9 дней (далее болеющий выделяет не инфекционные вирусные частицы, а лишь часть вируса), то у людей с иммунопатологиями все иначе. Например, известен случай, когда женщина с ВИЧ-инфекцией переносила SARS-CoV-2 более шести месяцев. За это время в вирусе

накопилось множество изменений. Учитывая тот факт, что в Африке сильно распространена ВИЧ-инфекция, SARS-CoV-2 мог находиться в организме одного из ВИЧ-инфицированных, постоянно мутировать и накапливать новые изменения. Кстати, ошибочно полагать, что ВИЧ-инфекции подвержены только жители Африки. Для сведения: в Витебске за две третьих 2021 года зарегистрированы 88 вновь ВИЧ-инфицированных.

Минус второй гипотезы в том, что у людей с сильно ослабленным иммунитетом вирус хоть и мутирует, но часто такой вариант не приспособлен к распространению в популяции людей без иммунопатологий.

И, наконец, третья гипотеза: омикрон попал в животную среду, долгое время развивался там, а затем снова передался человеку. На данный момент уже известно множество животных, которые могут заражаться SARS-CoV-2. Например, от 33,2% до 82,5% белых оленей в штате Айова (США) были в какой-то момент заражены SARS-CoV-2. Потому вариант вируса мог перейти от человека в популяцию животных. Там он циркулировал какое-то продолжительное время (объясняет его сильное отличие от других вариантов), затем снова передался человеку. Однако если учесть огромное количество людей, которые переносят вирус, то куда вероятнее, что SARS-CoV-2 мутировал где-то в человеческой популяции.

– Каковы первые симптомы инфицирования штаммом «омикрон»?

– Симптомов этого штамма

не так «коварны», как у варианта «дельта», потому не исключено, что люди будут болеть, но не придадут значения первым симптомам и благополучно продолжат распространять вокруг и без того «быстрый» штамм.

Следует обратить внимание, если вы почувствуете себя чудовищно уставшим, у вас появятся головная боль, насморк и ломота в теле, поднимется высокая температура. Также стоит насторожиться, если вы начали потеть по ночам, а в горле наблюдается необычная боль – ощущение, что его как бы «царапают». А вот кашля у заболевших омикроном нет, обоняние и вкус не пропадают.

– Какие угрозы несет с собой омикрон-штамм?

– Во-первых, новый штамм может быть более живучим. Омикрон претерпел больше всего мутаций, он сильно отличается от «исходника» – уханьского штамма, поэтому пока непонятно, чего от него можно ожидать. Во-вторых, вероятно, что омикрон может обходить иммунитет, заражать как переболевших, так и вакцинированных. И пока неизвестно, какой уровень антител способен защитить от него организм.

– Каковы перспективы вакцинации против нового штамма Covid-19?

– Коронавирус SARS-CoV-2 мутирует в зоне S-белка, т.е. в зоне связывания с клетками человека (рецепторы ACE-2). Молекулярные биологи из Китая открыли антитело 35B5, способное соединяться с самым стабильным регионом в структуре S-белка коронавируса и нейтрализовать все его штаммы, в том числе вари-



цию «омикрон».

Молекула 35B5 была открыта в крови жителей Китая, перенесших COVID-19 в тяжелой форме. Ее структура одинакова для всех разновидностей коронавируса, в том числе и для недавно выявленного штамма «омикрон». Потому этот участок можно использовать в качестве «мишени» для создания универсальных вакцин, способных подавлять все уже существующие штаммы коронавируса, а также последующие вариации SARS-CoV-2, которые могут возникнуть.

Кстати, венгерские ученые исследовали данные 3,74 млн вакцинированных граждан в возрасте от 16 лет, полученные с 22 января по 10 июня 2021 года. По их данным, эффективность вакцин против заражения коронавирусом составила: 88,7% – у «Moderna», 85,7% – у «Спутника», 83,3% у «Pfizer-BioNTech», 71,5% – у «AstraZeneca» и 68,7% – у китайской «Sinopharm». При оценке же эффективности предотвращения летальных исходов российская вакцина показала самый высокий результат – 97,1%. Для сравнения 96,9% – у «Moderna», 90,6% – у «Pfizer», 84% – у «AstraZeneca» и 86,9% – у «Sinopharm».

Потому мои рекомендации неизменны: прививаться всем, кроме тех, кому это запрещено по медицинским показаниям. Также нужно сотрудничать и студентам ВГУ соблюдать масочный режим, дистанцию и гигиену учебных помещений.

Подготовила
Алеся ДУБРОВСКАЯ.

ЛЮБИТ ЖИЗНЬ ВО ВСЕХ ЕЕ ПРОЯВЛЕНИЯХ

«Нужно любить птиц и природу Беларуси, быть ловким, сильным и выносливым, чтобы ходить по бескрайним болотам и забираться на высокие деревья». Таким, по мнению Владимира ИВАНОВСКОГО, доктора биологических наук, доцента, профессора кафедры экологии и географии ВГУ имени П.М. Машерова, должен быть настоящий орнитолог. На протяжении 50 лет он занимается изучением орнитофауны Белорусского Поозерья. На счету известного ученого-практика – многочисленные экспедиции, более 600 построенных искусственных гнездовий, около 380 научных публикаций, 5 монографий. В юбилейный день рождения я поговорила с Владимиром Валентиновичем о любимом хобби, ставшим делом жизни, о работе в нашем университете и семье.

УВЛЕЧЕНИЕ РОДОМ ИЗ ДЕТСТВА

Интерес к изучению окружающего мира у Владимира Ивановского появился еще в детстве. Родился будущий орнитолог на хуторе Цветковский (Дагестанская АССР, Кизлярский район). Мать была ветеринарным врачом, отец – учителем иностранных языков. Затем семья переехала в село Александрия Ставропольского края.

«В отличие от ребят, которые разоряли птичьи гнезда, я их изучал, – рассказал преподаватель. – Помню, как под крышей здания машинно-тракторной станции нашел гнездо мелких соколов. Я их называл «кобчиками». Как выяснилось позже, это были степные пустельги, которые охотились на саранчу.

А однажды увидел, что в каменном заборе, который разделял соседские участки, гнездились воробьи – домовые и полевые. Вот я и решил посмотреть, как у них в гнезде все устроено. С птенцами, конечно, тогда ничего не случилось, а вот за испорченный забор я был наказан. Но менее любопытным не стал».

КОГДА СЕМЬЯ – НАДЕЖНЫЙ ТЫЛ

В школьные годы Владимир Ивановский хорошо успевал по математике, поэтому после армии и окончания вечерней школы поступил на физико-математический факультет Таганрогского пединститута. В то время он познакомился со своей будущей супругой Людмилой (тогда – студенткой радиотехнического института). В 1972 году по распределению ее направили работать в Витебск. С ней поехал и Владимир Валентинович. Будущий орнитолог был в восторге от местного климата и белорусской природы. По словам ученого, он смог реализоваться в любимом деле, в том числе благодаря своей супруге.

«В молодости на хрупких плечах Люсенки, с которой в следующем году мы будем отмечать 50 лет совместной жизни, были домашние хлопоты, работа, воспитание двоих детей, – отметил Владимир Ивановский. – Ведь дома меня было не застать. Я был либо на работе, либо в экспедициях. Сегодня больше времени стараюсь проводить с семьей, общаюсь с супругой и детьми, с удовольствием наблюдаю за первыми успехами годовалой внучки Софии, которая для меня – главное достижение в жизни».

ТЕРНИСТЫЙ ПУТЬ ИССЛЕДОВАТЕЛЯ

«Однажды на вокзале в Москве я случайно купил книгу ведущего российского орнитолога Владимира Галушина «Хищные птицы», – рассказал Владимир Валентинович. – В ней было так все интересно написано, что



я решил серьезно заняться изучением этой темы. В Витебске много времени проводил в областной библиотеке, нашел статью орнитолога Анатолия Дорофеева о птицах Белорусского Поозерья и был впечатлен. Думаю, эти моменты стали решающими в выборе дела всей жизни».

С 1985 по 2008 годы Владимир Ивановский работал в областной общественной организации «Белорусское общество охотников и рыболовов». Собирал материал по флоре и фауне Витебщины, писал научные статьи, принимал участие в различных всесоюзных конференциях. Познакомился с орнитологами Владимиром Галушиным и Евгением Флинтом. Последний, к слову, посоветовал Владимиру Валентиновичу поступить на заочное отделение биологического факультета Орехово-Зуевского пединститута, а уже в 1986 году Владимир Ивановский защитил кандидатскую диссертацию. Тогда же орнитолог часто отправлялся в экспедиции по Витебской, Смоленской и Псковской областям. По словам исследователя, многие его путешествия были не только увлекательными, но и опасными. И сегодня преподаватель вспоминает случайную встречу с медведем, то как недалеко от его палатки выли волки, и как зимой он ночевал на острове под открытым небом.

«Кто говорит, что не боится ходить в экспедиции в одиночку, тот лукавит, – отметил собеседник. – Всем страшно, и мне в том числе. Однако желание узнать что-то новое у меня сильнее страха».

ПРАКТИЧЕСКИЙ ПОДХОД В ПРЕПОДАВАНИИ

С 2008 года Владимир Ивановский работает в ВГУ имени П.М. Машерова.

«Один из моих учеников, который серьезно интересуется орнитологией, – магистрант ФХБИГН Дмитрий Новиков. В настоящее время мы занимаемся изучением скопы: с помощью гис-технологий находим потенциальные гнездовые территории этого вида пернатых хищников. И при возможности обязательно отправимся в экспедицию, чтобы на практике проверить полученные результаты», – отметил преподаватель.

В ПОИСКАХ НОВЫХ ОТКРЫТИЙ

В свободное время Владимир Ивановский всегда находит себе занятие по душе. Например, ему нравится коллекционировать марки с изображением хищных птиц, исполнять романсы в дружеской компании, собирать гербарии.

«Я по своей натуре путешественник, поэтому интересно делать открытия, – рассказал орнитолог. – К примеру, однажды я нашел на болоте Верхнедвинского района болотную камеломку. Хотя до этого на протяжении 25 лет ботаники не фиксировали ее на Витебщине. Сейчас гербарный лист с этим растением хранится в Институте экспериментальной ботаники имени В.Ф. Купревича НАН Беларуси. Еще надеюсь найти гнездо исчезающего в Беларуси сокола сапсана. Сегодня это самая большая моя мечта!».

Виктория ЧЕКУШКО.

Фото Натальи САКСОНОВОЙ.

«КАЖДОЕ УТРО ИДУ НА РАБОТУ С УДОВОЛЬСТВИЕМ»

Елена ЮХНО, специалист отдела медиакоммуникаций нашего университета, точно знает, где в сутках 25-й час. Иначе как можно объяснить то, что девушка все успевает: пишет и редактирует статьи для «VSUonline», сценарии для телевизионных сюжетов, разрабатывает и ведет авторские программы, придумывает интересные проекты и генерирует новые идеи. Ко всему прочему в уходящем году Елена получила диплом магистра искусствования, стала победителем премии «Docendo discimus», а еще она заботливая жена и мама. А самое интересное – девушка всегда улыбается, готова помочь всем и поддержать любое начинание.

«Мне всегда было стыдно кого-то подвести. Это чувство гиперответственности, с одной стороны, не дает мне расслабиться и вынуждает активизировать внутренние резервы даже в тех ситуациях, когда, казалось бы, я ничего не могу сделать; но с другой стороны – мне нравится, что люди знают, что на меня можно положиться, что я не подведу», – призналась собеседница.

Лена хорошо училась в школе, успевала по всем предметам и потому долго не могла решить, какую специальность выбрать:

«Мне повезло, что в средней школе №1 г.п. Бешенковичи были отличные учителя, каждый из которых мог заинтересовать своим предметом. И только то, что с десятого класса я стала учиться по физико-математическому профилю, помогло мне определиться. К слову, огромное спасибо за подготовку к ЦТ моей учительнице математики Л.И. Дыбаль. Мы до сих пор поддерживаем отношения».

В итоге девушка подала документы в наш университет на специальность «Математика. Информатика». После второго курса Лена от БРСМ в составе студенческого отряда поехала на работу, а уже в сентябре стала специалистом ПО ОО «БРСМ» университета, спустя несколько месяцев – первым секретарем. Правда для этого пришлось перевестись на заочную форму обучения.

«Я работала по принципу: нужно везде быть лучшими. И мне, и моей команде это успешно удавалось. Пожалуй, не было ни одного конкурса, где бы мы не одерживали победу, в том числе и на уровне республики, – отметила собеседница. – Наверное, именно БРСМ научил меня никогда не сдаваться, доводить начатое до конца и четко планировать свои дела, чтобы вечером с удовольствием вычеркивать в блокноте то, что сделала, и понимать, что день прожит не зря».

Девушка отработала в БРСМ пять лет, после чего перешла в отдел студенческого творчества и стала членом дружной команды медиацентра. Елена отметила, что ей нравится своя работа в первую очередь потому, что здесь у нее есть простор для творчества и возможность претворить свои идеи в жизнь. А в том, что коллеги ее всегда поддержат, сомневаться не приходится. Именно слаженная работа команды медиацентра и позволяет им достигать высоких результатов и одерживать более чем убедительные победы в различных



конкурсах. К примеру, одни из крайних – «Видеорадиус БНТУ – 2021» и республиканский открытый конкурс любительских фильмов имени Юрия Тарича «Я снимаю кино».

«Я очень люблю нашу «медиабанду». Мне кажется, что во всем урагане университетских событий нашему отделу всегда удается быть островком стабильности и спокойствия. Потому я каждое утро иду на работу с удовольствием и предвкушением чего-то нового, – призналась Елена. – Откуда я черпаю идеи? Если честно, новый проект может присниться даже ночью, и тогда приходится вставать, записывать, а уже днем обсуждать с коллегами и дорабатывать».

Одна из новинок – книжный клуб «Я ЧИТАЮ», в котором каждый может порекомендовать какую-то книгу, обменяться впечатлениями о прочитанном, поучаствовать в опросах и викторинах. Почему именно книжный клуб? Ответ прост – Лена сама очень любит читать:

«Мой идеальный вечер – это время, проведенное с книгой в руках. Причем, я предпочитаю бумажный вариант, для меня важно листать страницы, а не водить пальцем по экрану. Люблю всех своих «книгожителей» на полках и отношусь к ним очень

бережно».

У Елены – очень разносторонние интересы, недаром она защитила магистерскую диссертацию по искусству:

«Мне всегда были интересны люди искусства, да и наш художественно-графический факультет тоже манил. Во время празднования 60-летнего юбилея худграффа мы разнакомились со многими его представителями, тогда появилась и идея программы «ProИскусство», и тема магистерской диссертации.

Замечу, что магистратура – это для тех, кто хочет и может учиться самостоятельно, кто умеет самоорганизовываться. И, конечно, немало зависит от научного руководителя. Мне в этом плане очень повезло: Михаил Леонидович Цыбульский – уникальный человек, с которым можно поговорить на любую тему. Думаю, мы достойно прошли этот путь, многое для нас обоих было в новинку и от того интереснее».

Елена и сама любит учиться чему-то новому, и поддерживает на этом пути других, к примеру, студентов-начинающих журналистов:

«Мне нравятся ребята, проявляющие инициативу. Нам есть чему научить студентов, если у них есть желание и хоть какой-то опыт. Думаю, журналистика – это моя сфера, и именно в ней я хотела бы работать».

Несмотря на, казалось бы, колоссальную занятость, Лена находит время и на отдых. Раньше она много времени уделяла рукоделию, сейчас предпочитает читать и проводить время с семьей. А еще она мечтает путешествовать, особенно привлекают девушку Скандинавские страны. В первую очередь Швеция, уж очень ей близка философия шведов, заключающаяся в умеренности во всем – «лагом», когда ни много ни мало, а ровно в самый раз, золотая середина.

«Накануне Нового года я хочу пожелать всем только хороших новостей и событий. Чтобы осуществились все мечты, чтобы все с радостью шли на работу, как это делаю я, и чтобы у всех был такой классный коллектив, как у нас в медиацентре», – подытожила Елена.

Алесья ДУБРОВСКАЯ.

Фото Натальи ТАРАРЫШКИНОЙ.

СЕКРЕТЫ МАСТЕРСТВА ОКСАНЫ ПРАЧКИНОЙ И СВЕТЛАНЫ КОЗЫРЕВОЙ

Многие из нас любят делать оригинальные подарки родным и друзьям, покупать интересные вещички «не как у всех». Приобрести такие можно на новых годних ярмарках, которые по традиции проходят в конце декабря в нашем университете. Одни из самых ярких их участников – мастера производственного обучения кафедры декоративно-прикладного искусства и технической графики

Оксана ПРАЧКИНА и Светлана КОЗЫРЕВА.

Именно их умелыми руками создаются настоящие шедевры – символы наступающего года в различных техниках. В конце 2021-го талантливые женщины изготовили мягкие игрушки, значки и магниты на холодильник в виде тигров.

Где мастерицы черпают вдохновение, как рождаются идеи создания новых изделий и почему учебу на художественно-графическом факультете можно сравнить с обучением в институте благородных девиц, в разговоре с Оксаной Александровной и Светланой Анатольевной.

РУКОДЕЛИЕ ПО НАСЛЕДСТВУ И ЗОВУ ДУШИ

В семье у Оксаны Прачкиной рукоделие любили всегда. Ее дедушка плотничал и великолепно резал по дереву, бабушка вязала, вышивала, шила и даже пряла из собачьей шерсти. Мама в свое время окончила техникум (сегодня – Витебский государственный индустриально-технологический колледж), стала мастером и каждую свободную минуту дома занималась каким-либо делом. Оксана Александровна по первому образованию – модельер-конструктор, на художественно-графическом факультете училась заочно, уже устроившись на работу. Старшая дочь женщины Александра, будучи школьницей, занималась в различных художественных кружках, особенно любила работать с пластиком. Младшая Ульяна посещала арт-академию «Квадрат» на худграфе ВГУ, а этим летом поступила в Детскую художественную школу. Девочка любит смотреть в сети Интернет видеоуроки и мастер-классы по рукоделию.

Светлана Анатольевна же отметила, что шить, вязать и вышивать ей нравилось с детства. Учась в школе, она занималась в кружке мягкой игрушки, потому, когда встал вопрос, кем быть, она выбрала профессию закройщика верхней женской одежды. Затем Светлана Козырева стала мастером производственного обучения (окончила Витебский государственный индустриально-педагогический колледж), устроилась на работу на худграф и поступила на заочное отделение факультета.

Сын Светланы Козыревой Артем также занимается в арт-академии «Квадрат», но больше всего его интересует бумагопластика, любовь к которой мальчику привил преподаватель худграфа Владимир Иванович Коваленко. Впрочем, недавно школьник попросил маму научить его вязать. Но чему тут удивляться, если он постоянно дома видит за этим занятием Светлану Анатольевну?

Сегодня далеко не в каждой семье мамы уделяют время рукоделию, потому многие



современные дети удивляются, когда видят те же спицы или крючок для вязания. К примеру, Светлана Козырева припомнила такой случай:

«Каждый раз, когда я ждала ребенка с тренировки в бассейне, вязала. А один мальчик на меня все время с любопытством смотрел. Наконец, осмелел, подошел и спросил, что я делаю. Сказал, что ему очень интересно».

ГЛАВНОЕ – ХОРОШИЙ НАПАРНИК

Не считая декретных отпусков, Оксана Прачкина трудится на худграфе 21 год, Светлана Козырева – 22. Все это время женщины работают рука об руку и признают, что они ни разу не поругались, а друг друга понимают с полуслова.

Как начинается рабочее утро мастеров производственного обучения? Как правило, с обсуждения новых идей.

«Все гениальное уже придумано, нужно только взять и сделать под себя. Потому, если у многих людей память телефона забита фотографиями, то у нас – различными картинками изделий, – отметила Оксана Александровна. – Мы их изучаем, что-то видоизменяем, добавляем, делаем эскиз, прорабатываем лекала, подбираем ткань...».

По словам мастериц, к себе и своим

работам они относятся критично, пробную игрушку делают очень долго и не могут себе позволить в чем-то схалтурить.

«Наверняка, большинство людей какой-нибудь маленький недочет и не заметят, но нас будет преследовать мысль, что в работе не все идеально. А еще очень важно вложить в ту же игрушку частичку своей души, без этого хорошее изделие не получится», – пояснила Светлана Анатольевна.

К слову, работу мастериц по достоинству оценивают не только коллеги, но и руководство университета. Так, в январе уходящего года женщинам вручили специальный приз университета «Docendo discimus» в номинации «За вклад в развитие искусства и культуры» за популяризацию национальных традиций белорусского искусства, организацию выставочной деятельности по декоративно-прикладному искусству.

ЧУВСТВО ПРЕКРАСНОГО

Как отметили мастерицы, для того, чтобы заниматься рукоделием, необходимо несколько условий. Во-первых, должно быть желание. Во-вторых, усидчивость. В-третьих, любознательность и внимание к деталям. И, конечно же, чувство прекрасного. Как же без этого?

Продолжение на 10-й стр.

«Помню, когда я только пришла сюда работать, то постоянно улыбалась, понимая, в каком прекрасном месте я очутилась. Я была счастлива просто от того, что знакома с такими замечательными людьми, что меня окружает столько красивых вещей!»

Сейчас уже это чувство стало более обыденным, но все равно я ежедневно продолжаю восхищаться мастерством своих коллег», – отметила Оксана Александровна.

ХУДГРАФ КАК ИНСТИТУТ БЛАГОРОДНЫХ ДЕВИЦ

Подготовка и участие в различных ярмарках не является основной обязанностью собеседниц. На базе мастерской проходят практику студентки ХГФ.

«Мы – мастера производственного обучения, потому плотно работаем со студентами: объясняем теорию и показываем руками, что и как делать, – рассказала Светлана Анатольевна. – Можно не сомневаться, что эти умения и навыки им понадобятся не только для профессиональной деятельности – вести какой-либо кружок для детей, но и для выполнения работы по дому».

По словам мастериц, их главная задача – научить девушек работать руками и за швейной машинкой.

«Я всегда говорю студенткам, что им очень повезло, что они поступили на худграф, ведь этот факультет как институт благородных девиц, здесь можно научиться многому из того, что обязательно пригодится в жизни. Батик, деревообработка, солома, обработка текстиля, изготовление кукол, пошив одежды и другое, – рассказала Оксана Прачкина. – Потому ты, с одной стороны, получаешь высшее образование, с другой – нарабатываешь практические навыки. Нередко так случается, что и после завершения практики девушки приходят к нам за помощью и советом, особенно те, кто живет далеко от мамы в общежитиях».

СОХРАНЯЯ ТРАДИЦИИ

Мастерицы признались, что им очень приятно, когда у них спрашивают, когда будет следующая ярмарка, и что они там будут продавать. А вдвойне приятнее, когда покупатели восхищаются приобретенными изделиями.

«Новогодняя ярмарка – самая любимая. К ней мы начинаем готовиться заранее и каждый год стараемся придумать что-то новенькое. Покупателям нравится, часто ни одного изделия не остается, даже чтобы в фонды передать. Только фотографии напоминают о том, что мы делали. И это здорово, ведь мы стремимся приносить людям радость», – рассказала Светлана Анатольевна.

«Современные люди много работают на компьютере и совсем отвыкли что-то делать руками. Это неправильно, ведь эти умения – это то, что должно передаваться из поколения в поколение, и наша задача – сохранить и продолжить эту традицию», – подытожила Оксана Александровна.

Алеся ДУБРОВСКАЯ.
Фото автора.

СВЯТА 3 НАЦЫЯНАЛЬНЫМ КАЛАРЫТАМ

Фестываль беларускага слова праходзіў на факультэце гуманітарыстыкі і моўных камунікацый у сёмы раз. Выкладчыкі кафедры беларускага мовазнаўства разам са студэнтамі зладзілі некалькі цікавых мерапрыемстваў, прасякнутых любоўю да роднай зямлі і беларускай мовы. Адзначу толькі некаторыя з іх.



БЕЛАРУСКІ КІРМАШ «ДЗЯКУЙ СКАЖАШ, ЯК З'ЯСІ»

Ужо ў першы дзень тыдня ўсе жадаючыя маглі наведаць «смачны» кірмах і адчуць атмасферу традыцыйнага беларускага гандлю. Песнямі, гульнямі, танцамі і сапраўднымі беларускімі стравамі сустракалі кожнага, хто трапіў на шосты паверх. «Зоркай» кірмаша стаў нацыянальны пачастунак – драпікі.

Дарэчы, у Сярэднявеччы кірмах быў адной з важных падзей у грамадстве. Купцы прыязджалі з розных гарадоў, прадавалі свае тавары і куплялі мясцовыя, а таксама абменьваліся навінамі. А яшчэ на кірмашах прысутнічалі варажбыты, музыканты, трубадуры, якія весялілі і забаўлялі пакупнікоў.

ДЗЕНЬ БЕЛАРУСКІХ РАМЁСТАЎ

У гэтым годзе ў студэнтаў была магчымасць наведаць музей мастацка-графічнага факультэта і паўдзельнічаць у майстар-класах па ганчарству і саломалляцтві. Сваімі ўражаннямі падзялялася староста 12-й групы Таццяна Вісоцкая:

«Нас сустрэла Таццяна Пятроўна Уласевіч, намеснік дэкана МГФ па вучэбнай рабоце, і правяла экскурсію не толькі па музеі, але і па выставачнай зале, дзе ў снежны экспанеца выстава «Прыбыццё. Платформа 25», прысвечаная 25-годдзю дзіцячай школы мастацтваў №3 «Маладзік». Мы былі ўражаны тым, што, нягледзячы на ўзрост (8 – 15 гадоў), вучні школы стварылі такія арыгінальныя работы.

У музеі мы пабачылі розныя цікавыя экспанаты. Асабліва нас уразіў партрэт Якуба Коласа, зроблены са спілаў рагоў свой-

скай жывёлы. Яшчэ ўсіх прысутных зацікавіў «трон» – крэсла, выкананае па індывідуальным заказе. Кажуць, калі сесці на яго і загадаць жаданне, то яно абавязкова збудзецца. Мы шчыра ў гэта паверылі, і кожны загадаў мінімум па адным. А як было весела прымяраць калядныя маскі! Так і хацелася выйсці ў іх на вуліцу і заспяваць «Шчодры вечар»!

СПЕКАТКЛЬ ПА МАТЫВАХ ТВОРА «ПАЭМА ПРА ЯВАР І КАЛІНУ»

Пастаноўку падрыхтавалі студэнты факультэта разам з актрысай Беларускага тэатра «Лялька» Нінай Шабанавай. Адзін з «акцёраў», студэнт першага курса Архіп Громаў, падзяліўся сваімі ўражаннямі:

«Я вырашыў пайсці на кастынг на ролю галоўнага героя. Чаму? Па-першае, творчасць Уладзіміра Караткевіча люблю з дзяцінства, па-другое, даўно хацеў паспрабаваць сябе ў ролі акцёра. Рэпетыцыі праходзілі цікава. Усе былі настолькі захопленыя, што забываліся на час.

Прызнаюся, у мяне не адразу ўсё атрымлівалася, але з цягам часу мой голас стаў упэўненым і спакойным, жэстыкуляцыя – дакладнай. Намі была пракладзена велізарная дарога да бліскачага выступу, і аванцыі падчас фінальнай сцэны былі заслужанымі.

Шчыра дзякую дэкану ФГІМК Сяргею Уладзіміравічу Нікалаенка за тое, што ён дазволіў прадеманстраваць свае таленты на вялікай сцэне, а таксама Ніне Мікалаеўне Шабанавай, выдатнаму майстру сцэны, за працу з нашай камандай».

Дзяiana ГАЛВАЧ,
студэнтка 3 курса ФГІМК.

ТРЫ ПРЫЧЫНЫ ПАЙСЦІ Ё ПАХОД

У пачатку снежня адбыўся патрыятычны паход, прысвечаны Году народнага адзінства і памяці Пятра Міронавіча Машэрава. У ім прынялі ўдзел выкладчыкі і студэнты з чатырох факультэтаў ВДУ. Іх чакаў маршрут Віцебск-Расоны-Клясціцы.



Я ў паходзе была ўжо не ў першы раз. Даволі часта мяне пытаюцца: «Навошта? Які ў гэтым сэнс?». Сёння я хачу даць адказ на гэтае пытанне і прывесці тры прычыны, чаму трэба хадзіць у патрыятычныя паходы.

ПРЫЧЫНА ПЕРШАЯ.

ЗАХАВАННЕ ГІСТОРЫКА-КУЛЬТУРНАЙ ПАМЯЦІ НАШАЙ КРАІНЫ

Звычайна мы наведваем помнікі, прыводзім у парадак тэрыторыю каля іх, ускладаем вянкi і аддаём даніну памяці тым, хто там пахаваны. На гэты раз мы бавывалі каля помніка жыхарам Забор'я, якія загінулі ў гады Вялікай Айчыннай вайны; на мемарыяле ў памяць партызанскай брыгады імя Ракасоўскага каля вёскі Роўнае Поле; на Кургане памяці спаленых у час Вялікай Айчыннай вайны мірных жыхароў вёскі Карпава; на месцы расстрэлу расонскіх падпольшчыкаў, у тым ліку і маці Пятра Машэрава Дар'і Пятроўні.

Акрамя таго, падчас паходу мы заўсёды робім добрыя справы. Так, у гэтым снежні разам з педагогамі мы аказалі валанцёрскую дапамогу малалетняй вязніцы нацыскага канцэнтрацыйнага лагера Ганне Печуравай і гаспадарам сядзібы «Кролава хата».

«Гэта мой трэці паход і, спадзяюся, што не апошні. Гэта цудоўна, што мы далучаемся да багатай гістарычнай спадчыны роднай Беларусі», – сцвярджае студэнтка ФГІМК Кацярына Кавальчук.

ПРЫЧЫНА ДРУГАЯ.

СПАСАБ ЦІКАВА ПРАВЕСЦІ ЧАС

Кожнае імгненне пахода напоўнена эмоцыямі, прыгодамі і адкрыццямі, што робіць паўсядзённае жыццё сучаснага студэнта яшчэ больш цікавым. На гэты раз нам пашанцавала пазнаёміцца з «жыхарамі»

стайні «Кролавай хаты»: рысаком Фарсажам, кабыламі Венерай і Зоркай. А гаспадары сядзібы распавялі аб правілах дагляду за стайняй і конямі.

Таксама мы наведалі сапраўдную рускую лазню, а пасля сядзелі ля каміна і абменьваліся ўражаннямі аб праведзеным часе, спявалі пад гітару паходныя песні і кампазіцыі ваенных гадоў.

Паверце, нішто не дорыць такіх свежых эмоцый і ўражанняў, як адпачынак на прыродзе, дзе кожную хвіліну ты атрымліваеш асалоду ад навакольных краявідаў, дыхаеш свежым паветрам і захапляешся бяздонным зорным небам.

ПРЫЧЫНА ТРЭЦЯЯ.

МАГЧЫМАСЦЬ ПРАВЕРЫЦЬ СЯБЕ І НАБЫЦЬ НОВЫХ СЯБРОЎ

Паход – гэта лепшы спосаб пазнання сябе, сваіх здольнасцей, моцных і слабых бакоў, чалавечых якасцей. Пагадзіцеся, што не кожны вытрымае прайсці за дзень без падрыхтоўкі больш за 17 кіламетраў з велізарным заплечнікам, некалькі дзён правесці без гарачага духа і іншых камфортных рэчаў, да якіх мы прывыклі.

Акрамя таго, патрыятычны паход дае магчымасць набыць новых знаёмых, а ў далейшым, магчыма, сяброў. Паходнае жыццё збліжае людзей нават з рознымі поглядамі на жыццё. Нягледзячы на тое, што на гэты раз у паходзе былі прадстаўнікі розных факультэтаў, многія былі незнаёмыя паміж сабой, гэта не перашкодзіла нам пасябраваць. Мы і сёння працягваем зносіны і, спадзяюся, так будзе і надалей.

Эла **МАРКЕВІЧ**, студэнтка 3 курса ФГІМК.

ПУТЬ К ЗВЕЗДАМ



Насыщенным и плодотворным уходящий год выдался для Иллариона ГАЛУЗО, доцента кафедры инженерной физики, кандидата педагогических наук, доцента. Так, свет увидели 19 публикаций (в том числе учебные пособия) преподавателя, как авторские, так и в соавторстве с руководителем учебной обсерватории кафедры инженерной физики ВГУ В.А. Голубевым и старшим преподавателем кафедры физики физико-математического факультета БГПУ имени Максима Танка А.А. Шимбалёвым.

Работа над учебником «Астрономия» (на русском и белорусском языках) велась с 2003 года.

– На протяжении всего этого времени мы пересматривали и уточняли его содержание в соответствии с последними астрономическими исследованиями, вносили новые рубрики, контрольные задания, QR-коды и др., – отметил Илларион Викторович. – Параллельно с работой над этим пособием занимались подготовкой ряда дидактических материалов для учителей и школьников. Это астрономические атласы, рабочие тетради, хрестоматии, сборники задач, методики преподавания, тематические статьи в журналах и энциклопедиях.

К примеру, «Астрономия. Атлас» для 11 класса (на русском и белорусском языках). Он условно представлен пятью разделами, в значительной мере повторяющими учебник. А впечатляющие снимки из космоса и эффектные рисунки, диаграммы, графики и таблицы помогут разобраться школьникам и всем заинтересованным читателям даже в самых сложных вопросах.

Стоит отметить, что в Репозитории ВГУ размещены три работы Иллариона Галузо по астрономии, физике и энергосбережению. В них научные термины, понятия и определения представлены в виде кроссвордов, ребусов, анаграмм.

Виктория **ЧЕКУШКО**. Фото автора.

СВЯТА ГРАЦЫ І МАЛАДОСЦІ

У канцы снежня машэраўцы наведалі штогадовы Рэспубліканскі навагодні бал у Палацы Незалежнасці. Удзельнікамі ўрачыстага мерапрыемства сталі больш за 300 юнакоў і дзяўчат з усёй Беларусі.

Гэта стыпендыяты спецыяльнага фонду Прэзідэнта па сацыяльнай падтрымцы адораных навучэнцаў і студэнтаў, пераможцы, удзельнікі і лаўрэаты конкурсаў, алімпіяд, канферэнцый, прадстаўнікі валанцёрскага і студатрадаўскага рухаў, уладальніцы тытулаў конкурсаў прыгажосці, прызёры спартыўных спаборніцтваў.

Анастасія ЯРОШЧАНКА, студэнтка 3 курса ПФ:

– Бал – гэта грандыёзная і чароўная падзея. Бо рэдка калі выпадае магчымасць патрапіць у сапраўдную казку, пранікнуцьца атмасферай 18 – 19 стагоддзяў. Спадабалася тое, што ў праграме мерапрыемства былі класічная частка з полькай, кадрыллю і іншымі танцамі, а таксама адвольная – з выступленнем сучасных артыстаў. Я вельмі ўдзячная любімайму ўніверсітэту за магчымасць пабыць на Рэспубліканскім навагоднім балі. Гэта адчуванне чараўніцтва, якое нельга перадаць словамі.

Марыя НОВІК, студэнтка 3 курса ЮФ:

– Магу з поўнай упэўненасцю заявіць, што гэта быў лепшы вечар у маім жыцці! З неверагоднай атмасферай, у якой кожная дзяўчына змагла адчуць сябе сапраўднай прынцэсай. Безумоўна, мяне вельмі ўразілі прыгажосць і велічнасць Палаца Незалежнасці, вытанчаныя дзяўчаты ў сукенках, мужныя хлопцы ў фракках, жывая музыка.



Навагодні бал пакінуў пасля сябе незабыўныя ўражанні і эмоцыі. Гэта была мая мара. І дзякуючы любімай алма-матэр яна ажыццявілася напярэдадні Новага года!

Аляксандр ЛАБАНОЎСкі, студэнт 2 курса ЮФ:

– Гэта выдатна, што ў нашай краіне праводзіцца Рэспубліканскі навагодні бал. Бо сапраўдны джэнтльмен павінен быць не толькі выхаваным, але і ўмець прыгожа

танцаваць. Дарэчы, спадабалася і тое, што на свяце прысутнічалі вядомыя выканаўцы: Руслан Аляхно, Марта Дунасевіч, Мары Краймбрэры. Хачу падзякаваць кіраўніцтву ВДУ, што далі магчымасць паўдзельнічаць у такім грандыёзным мерапрыемстве.

Андрэй МАЛАТОЎНІК, студэнт 3 курса ФХБІГН:

– Рэспубліканскі навагодні бал уразіў мяне сваім размахам і велічнасцю. Мне было цікава прымаць удзел у мерапрыемстве такога ўзроўню. Асобна хацелася б адзначыць прэзідэнцкі аркестр, які суправаджаў нас на гэтым цудоўным свяце. Таксама мяне ўразілі танцавальныя майстар-класы. Мы вучыліся танцаваць твіст, вальс-бастон і г.д. Дарэчы, да гэтага я зусім не ведаў гэтых танцаў. Я рады, што змог стаць часткай такой урачыстасці.

Алеся МЯДЗІЛЬ.

Фота з архіву ўдзельнікаў.

«ЦВЯТОК РАДЗІМЫ ВАСІЛЬКА...»

Менавіта гэтая кветка, брэнд фестывальнага Віцебска і нашага рэгіёна ў цэлым, была абрана сімвалам абласнога моладзевага навагодняга балю, які адбыўся ў сярэдзіне снежня.

Васільковая тэма прасочвалася ў афармленні інтэр'ераў рэстарана «Паўночная сталацка», фотазон, ва ўборках і аксэсуарах удзельнікаў. Запрашэнні на святочнае мерапрыемства атрымалі стыпендыяты, выдатнікі вучобы, члены Моладзевай палаты, пераможцы канферэнцый, алімпіяд, конкурсаў і спаборніцтваў. Запрашалны ліст на навагодні бал стаў для мяне прыемнай нечаканасцю. Ва ўніверсітэце мы загаддзя пачалі рэпетыцыі, я вывучыла новыя цікавыя танцы: польку, паўночную кадрыль, вальс і іншыя. Дзякуючы таленавітым харэографам ВДУ, навука давалася нам лёгка. Яшчэ я разам са сваёй сям'ёй дэтэльва прадумвала вобраз на вечар: ад сукенкі да прычоскі. Дарэчы, сукенку светла-васільковага колеру мы пашылі самі.

Вось і настаў гэты дзень. Скажу шчыра, я вельмі хвалявалася, але як толькі пераступіла парог рэстарана, адразу супакойлася, бо патрапіла ў чароўную атмасферу сярэдневяковага дваранскага балю з танцамі і жывой музыкай.

«Гледзячы на дзяўчат у прыгожых сукенках і кавалераў у строгіх касцюмах, слухаючы музыку мінулых стагоддзяў, мы як

быццам перанесліся ў Сярэднявечча. Было цікава развучваць танцы і выступаць, адначасова і хвалявацца, і захапляцца святочнай атмасферай», – адзначыў студэнт 3 курса факультэта хіміка-біялагічных і геаграфічных навук **Яўген ШАПЛЯКОЎ**.

Дарэчы, такое мерапрыемства для моладзі можна смела назваць традыцыйным. Свята ў стылі балю 18 – 19 стагоддзяў паспяхова праходзіць у Віцебску ўжо трэці год запар.

«Баль даў нам выдатную магчымасць адчуць пераднавагодні настрой і хаця б на вечар забыць пра будучую сесію. Усё было цудоўна: аркестр, танцы, галасы выканаўцаў. Я адчувала сябе сапраўднай прынцэсай. Дзякуй за гэтае свята», – падзялілася ўражаннямі студэнтка 2 курса мастацка-графічнага фа-

культэта **Сафія СЕМЯНЮК**.

Завяршылася святая абменам падарункамі і феерверкам. А на памяць пра бал у нас засталіся яркія ўражанні і прыгожыя здымкі.

Дзіяна ГАЛАВАЧ, студэнтка 3 курса ФГІМК. Фота Дзмітрыя Осіпава.



ИТОГИ УХОДЯЩЕГО ГОДА

Несмотря на не самую простую эпидемическую ситуацию в этом году, 2021-й стал очень насыщенным на события, мероприятия, встречи. Пожалуй, каждому машеровцу – сотруднику, преподавателю и студенту ВГУ – есть что рассказать и чем гордиться. Это они и сделали на страницах нашей газеты.

Татьяна КАРАУЛОВА, заведующий кафедрой алгебры и методики преподавания математики:

– Одним из главных моих достижений в 2021 году стало присуждение степени кандидата физико-математических наук. Это был долгий путь, который занял более 6 лет. Я шла к этому осознанно, а все это время мне помогал мой научный руководитель Николай Тимофеевич Воробьев. Он поддерживал меня на каждом этапе, и я ему очень благодарна. Также хочется сказать «спасибо» коллегам, которые дали мне много ценных советов.

Еще в этом году я стала руководителем гранта «Радикальные классы и множества конечных групп с заданными системами канонических подгрупп» Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований для молодых ученых. Сейчас в мои обязанности входит совместно с исполнителями определять цели и задачи работы, также я слежу за правильностью и своевременностью заполнения всей отчетной документации, что немаловажно.

В 2021-м я впервые стала куратором студенческой груп-



пы. Мне очень нравится работать с молодежью. Ведь куратор – это проводник и помощник, а также лучший советчик в любой непонятной ситуации.

Работа занимает большую часть моей жизни. Но в следующем году я планирую найти время для полноценного отдыха. Если позволит эпидемическая ситуация, то я бы хотела отправиться в Швецию. Это очень красивая страна, которая привлекает меня образом жизни людей, умеренностью и отсутствием излишеств.

Подготовка к экзаменам, бессонные ночи, споры, сомнения, советы (кто-то говорил, что я прирожденный учитель, другие же предлагали выбрать другой факультет) – через все это мне пришлось пройти. Но меня поддерживала моя семья, поэтому со всеми трудностями я справилась.

Помню, как мне было грустно прощаться со школой, учителями, одноклассниками. С одной стороны, хотелось перемен, а с другой – было страшно от одной мысли, что моя жизнь полностью изменится: новое место учебы, незнакомые преподаватели, одноклассники...

Мне повезло, что я не сдавала ЦТ, а поступила вне конкурса с золотой медалью. Так что в этом году моя мечта сбылась, и цель была достигнута. Сегодня все мои сомнения развеялись, ведь на педфаке царит атмосфера добра и взаимопонимания. Я горжусь, что учусь в ВГУ.

Александр КУРДЕКО, начальник отдела организации и сопровождения инновационной деятельности, доктор ветеринарных наук, профессор:

– После двух лет работы в Казахском национальном аграрном исследовательском университете я вернулся в Республику Беларусь. По инициативе ректора Валентины Богатыревой и администрации в ВГУ создан отдел организации и сопровождения инновационной деятельности, главная задача которого – доведение имеющихся, а также перспективных разработок до коммерческого продукта. Я возглавил отдел 1 июля 2021 года. Меня привлекло в этой работе то, что именно здесь четко видна перспектива деятельности на основе интеграции науки, образования и производства. К примеру, в ближайших планах университета – создание междисциплинарной лаборатории, а фактически – учебно-исследовательского инновационного центра, где будут объединены проекты на стыке наук.

В этом году представители ВГУ стали участниками многих мероприятий. Так, проведен областной семинар-совещание «Научное сопровождение устойчивого развития промышленности Витебской области». Наши ученые и студенты, а также коллеги из научно-исследовательских институтов НАН Беларуси, других вузов совместно с руководителями более чем 20 предприятий Витебской области обсудили перспективы и наметили направления сотрудничества. На IX Международном экономическом форуме «Инновации. Инвестиции. Перспективы» представители ВГУ продемонстрировали свои наработки в области оценки и моделирования природно-хозяйственных систем, состояния окружающей среды территории Витебска и области. Представленные проекты вызвали живой интерес со стороны как отечественных, так и зарубежных участников.

Уже не первый раз студенты, магистранты, аспиранты и молодые ученые ВГУ активно принимают участие в конкурсе «100



идей для Беларуси». В этом году проект сотрудника отдела, аспиранта кафедры инженерной физики Дмитрия Довгулевича признан победителем областного конкурса и вошел в число финалистов, а это 100 лучших проектов со всей страны.

В декабре были подведены итоги и состоялась церемония награждения победителей республиканского конкурса инновационных проектов. Это мероприятие направлено на создание системы отбора, поддержки и поощрения инноваций. В нем участвуют как уже состоявшие ученые, специалисты, так и молодые исследователи практически из всех вузов и НИИ, многих крупнейших предприятий Республики Беларусь. От наших университетов в этом году на конкурс было представлено 7 проектов, из них три прошли в финал. Необходимо отметить, что работа Дмитрия Довгулевича отмечена дипломом за третье место в номинации «Лучший молодежный инновационный проект». Финалистами конкурса также стали я и инженер-программист Анна Приставко.

У нас много планов на будущее, не сомневаюсь, что наши проекты и далее будут получать высокие оценки и служить дальнейшему социально-экономическому развитию республики.



Данута МАЙТОВА, студентка 1 курса ПФ:

– Этот год стал переломным для меня, ведь я оканчивала школу и поступала в университет. Еще после десятого класса я определилась, кем хочу быть и поставила цель стать студенткой педагогического факультета ВГУ (специальность «Начальное образование»). Подго-

Продолжение на 14-15 стр.

ИТОГИ УХОДЯЩЕГО ГОДА

Надежда МОТОРОВА, доцент кафедры истории и культурного наследия:

– В 2021-м году я после двух-летнего перерыва, связанного с подготовкой и защитой докторской диссертации, вернулась к преподавательской деятельности. С первых дней была поражена, до какой степени преобразился наш университет. В нем бурлит жизнь, постоянно происходят интересные мероприятия.

Для меня как историка, как выпускника и как сотрудника Витебского государственного университета имени П.М. Машерова, безусловно, самым масштабным и запоминающимся событием уходящего года стало празднование 110-летнего юбилея нашей alma mater.

Это важная веха не только для учебного заведения и Витебска, но и для всей системы высшего образования Республики Беларусь. Такой праздник – это дань традициям и свидетельство того, что нам есть к чему стремиться.

Много впечатлений было связано и с возвращением к преподавательской работе. Пришло новое поколение студентов, по-своему интересных,



креативных, талантливых, готовых к творческому поиску и диалогу. Особенно удивили и порадовали студенты-историки первого курса ФГиЯК, с которыми я часто встречалась в аудитории на протяжении осеннего семестра. Практически каждое семинарское занятие становилось для меня маленьким открытием. Думаю, что в стенах нашего университета эти ребята смогут полностью раскрыть свой творческий потенциал и проявить себя.

Екатерина ГРИГОРЬЕВА, студентка 3 курса ЮФ:



– Уходящий год для меня был эмоциональным и насыщенным. Лекции и семинары, конференции и форумы, практика в государственных органах и встречи с практикующими юристами, торжественные мероприятия и концерты, соревнования по мини-футболу...

Как я все успевала? Меня вдохновляла моя вторая семья – юридический факультет. Именно здесь я научилась справляться с трудностями и целеустремленно идти к мечте.

К слову, если ранее я занимала должность культорга юрфака, то в этом году стала председателем студсовета факультета. Кроме этого, я активно участвовала в акциях Школы лидеров «Машеровцы» и открыла для себя такие популярные соцсети, как Instagram и TikTok. Сегодня я помогаю вести аккаунты университета.

Еще одно мое любимое дело – выпекать вкусное имбирное печенье. И каждый раз с радостью и любовью готовлю его для мероприятий, которые проходят у нас.

В целом за время обучения ВГУ помог мне определить жизненные цели, пересмотреть приоритеты, научил решать несколько задач в сжатые сроки. Я поняла, чего хочу, и пришла к выводу, что непосильных испытаний нет. Самое важное то, что вокруг меня появилось множество интересных, близких мне людей.

Никита САВКИН, студент 4 курса ФМИИТ:

– Этот год мне запомнился безумным уровнем ответственности. Я был командиром студенческого педагогического отряда «Феникс» имени Героя Советского Союза А.С. Азончика. Мы работали во Всероссийском детском центре «Орленок» и делали все от нас зависящее, чтобы зажечь огонь в сердцах детей. Неслучайно наш девиз звучал так: «Горим – не сгорая, летим – побеждая».

Мы не просто успешно справились. На областном конкурсе «Трудовой семестр» наш отряд был признан лучшим отрядом, работавшим за пределами Республики Беларусь. А я был отмечен как лучший командир. Что касается Всебелорусского слета студенческих отрядов «Время движения – 2021», то наш отряд занял почетное третье место среди лучших отрядов Беларуси всех направлений. Также по итогам третьего трудового семестра наш отряд и командир (в моем лице) получил благодарность от Центрального комитета БРСМ.

А недавно были подведены итоги I Областной молодежной премии «Достижение», где я



стал победителем в номинации «ТрудVO».

Планов на будущее немало: связаться с ГУ «Детский дом в городе Витебске» и проводить там мастер-классы для детей. Также мы стараемся развивать социальные сети, а в первую очередь Instagram и TikTok.

Думаю, и в следующем году наши ребята сделают все от них зависящее, чтобы стать лучшим отрядом страны по итогам третьего трудового семестра уже 2022 года.

Дарья ВАСЮТОВИЧ, студентка 4 курса ФФКиС (заочная форма обучения):



– Этот год принес множество незабываемых эмоций. Начался он с подготовки ребят к соревнованиям «Первая перчатка», где некоторые из них сделали свои первые шаги в тхэквондо. Тогда я еще была помощником тренера, а получив в июне этого года черный пояс по тхэквондо, стала тренировать детей из разных школ Витебска самостоятельно. К

слову, о поясе: я благодарна всем, кто мне помогал и в нужный момент давал тот самый «пинок», который был просто необходим.

В течение года мои воспитанники принимали участие в различных соревнованиях и нередко завоевывали призовые места, что мне как тренеру очень приятно. Запомнилась и работа в летних спортивных лагерях, когда мы старались сделать так, чтобы ребятам было интересно. С одной стороны, у них ежедневно были тренировки, а с другой – развлечения и время на отдых.

Надеюсь, что в будущем году улучшится эпидемическая ситуация, и у нас появится возможность выезжать на международные турниры. А пока будем усердно тренироваться, получать опыт и двигаться дальше, добиваясь новых результатов.

– Каждому уходящему году есть за что сказать «спасибо». Первые числа января в моей семье – это особый праздник – день рождения дочери. А с этого года у нас появился еще один повод собираться всей семьей – 24 февраля степень «кандидат педагогических наук» была подтверждена Высшей аттестационной комиссией. К этому знаковому дню я шла более 10 лет и сегодня благодарна всем, кто был причастен к этому событию. Спасибо за поддержку моей семье и моему научному руководителю, кандидату педагогических наук, доценту Надежде Самерсовой, а также всем, кто проходил этот путь со мной в БГУКИ. Благодарю оппонентов и членов Совета за внимание к моему труду и, конечно, свой родной ВГУ, с которого все началось.

Еще в этом году порадовал результат Республиканского конкурса студенческих научных работ: туда были отправлены три работы, написанные под моим руководством, и всем им была присвоена вторая категория. Примечательно, что одна из них была представлена в секции психологических наук.

С теплотой вспоминаю и дни, проведенные у моря с моими



родными людьми, – это был подарок моего брата и его семьи в честь моей успешной защиты.

Летние дни запомнились успешной приемной кампанией, и в этом большая заслуга нашей сплоченной команды. Я благодарна каждому ее члену и ректорату университета за слаженность, оперативность и эффективную работу!

Знаковым событием стала и смена рабочего места. Управленческая сфера нова для меня и здесь я перенимаю опыт и рекомендации нашего ректора Валентины Васильевны в анализе ситуаций, мотивировании людей и принятии решений.

– Одно из главных событий этого года – защита кандидатской диссертации, которая состоялась 21 октября в научно-практическом центре Национальной академии наук Беларуси по биоресурсам. Это было волнительно и ответственно, но в то же время стало логичным завершением данного этапа на пути в науку. Направил меня на эту стезю мой научный руководитель, профессор Г.Г. Сушко. Именно он приложил немало усилий для того, чтобы все получилось.

К слову, и Геннадию Геннадьевичу этот год, думаю, запомнится, ведь в 2021-м ему было присвоено ученое звание профессора – достойный результат кропотливой работы.

Моя кандидатская диссертация была посвящена теме биоразнообразия некоторых ассамблей насекомых в дикорастущих ягодниках черники, брусники и голубики Белорусского Поозерья.

Несмотря на то, что они очень распространены в нашем регионе, но изучены недостаточно. Материал в течение пяти лет мною собирался во время экспедиционных поездок по районам Витебской и частично Минской областей.



Еще в этом году в нашей семье появилась собака, что тоже стало важным событием. О питомце мечтала наша дочь, но, как это часто и бывает, теперь больше о нем заботимся я и муж, чему мы очень рады.

Чего я жду от будущего года? Хочу, чтобы была моя любимая работа, чтобы ВАК утвердила ученую степень кандидата биологических наук, а моя дочь успешно сдала ЦТ и стала студенткой вуза.

И главное, пусть будущий год будет более спокойным и размеренным, чтобы у меня появилась возможность больше времени проводить с моей любимой семьей.



Дмитрий БЕЛЯКОВ, сотрудник ОСТИКДД, руководитель студенческой лиги команд КВН ВГУ:



– Для меня уходящий год связан, в первую очередь, с победами наших команд КВН. Несмотря на непростую эпидемическую ситуацию, уже в марте в городе Сочи состоялась первая выездная игра университетских команд «Майами» и «Обратите внимание». Это были незабываемые впечатления, ведь возле нас находились КВНовские звезды первой величины, к примеру, Александр Масляков. Мы там не только получили бесценный опыт, познакомились с известными лич-

ностями, но и получили приглашение принять участие в официальной лиге «КВН. Бел».

В сентябре в нашем университете прошел Кубок чемпионата команд КВН ВГУ. На сцене за звание лучшего боролись семь самых веселых и находчивых команд Витебска и области. А совсем недавно в ноябре стартовал Фестиваль открытого Чемпионата команд КВН ВГУ, где приняли участие 14 команд.

Хочется поздравить наших ребят с отличным выступлением: в декабре в Пинске команда «Соседняя сборная» стала обладателем кубка Открытой Пинской Лиги КВН. А в Гомеле команда «Обратите внимание» стала чемпионом официальной лиги «КВН. Бел». Также две наших команды стали финалистами Витебского областного турнира КВН «Технолига», причем «Майами» – вице-чемпионом.

На данный момент ведется подготовка к 33-му Международному фестивалю команд КВН «КиВиН-2022» в г. Сочи.

Наталья МЕЛЬНИКОВА, студентка 3 курса ХГФ:



– Этот год мне запомнился насыщенной студенческой жизнью. Я попробовала себя в различных направлениях, и это дало мотивацию развиваться и двигаться дальше.

Так, я участвовала в конкурсе на лучший логотип Фестиваля молодежи и студентов Союзного государства - 2021. Идеи рождались легко, я разработала несколько вариантов, затем выбрала лучший и, как итог, стала победителем. Также я участвовала в международном фотоконкурсе «Сохраненное. jpg», где в трех номи-

нациях получила дипломы II степени. Сегодня мои фотоработы представлены на выставке в Витебском государственном технологическом колледже, в ближайшем будущем их можно будет увидеть в культурно-историческом комплексе «Золотое кольцо города Витебска «Двина».

Также из наград этого года – диплом победителя за видеоролик на конкурсе «прыMOVIEki», приуроченном к Международному дню родного языка.

Помимо творческих конкурсов, год был насыщен спортивными соревнованиями. Я принимала участие в гиревом спорте, армрестлинге, скалолазании, баскетболе и нередко занимала призовые места. К примеру, на республиканских соревнованиях по скалолазанию, которые проходили в Минске, в личном зачете я стала четвертой, а в составе команды Витебской области – первой.

**Подготовили
Алеся МЯДИЛЬ
и Анна ЛЕОНЬКИНА,
студентка 3 курса ФГИЯК.**

НОВОГОДНИЕ ИГРУШКИ, СВЕЧИ И ХЛОПУШКИ...

А также долгожданные подарки, запах мандаринов и ожидание сказки, которая вот-вот произойдет. У каждого из нас свои ассоциации с Новым годом. Но большинство сходятся в одном – этот праздник нужно отмечать в кругу семьи. К сожалению, такая возможность есть не у всех. К примеру, студенты факультета обучения иностранных граждан встречают Новый год вдали от дома. Как это происходит и какие новогодние традиции существуют у них на Родине, ребята рассказали сами.

Сийлэн ОТГОНБААТАР,
студентка 1 курса
(Монголия):

– Обычно 31 декабря мы собираемся всей семьей. Утром обязательно занимаемся уборкой, а также готовим наше любимое блюдо – пиццу. На праздничном столе также могут быть запеченная курица и буузы (похожи на хинкали).

Главное украшение дома – 2-х метровая ель с разноцветными шарами. В новогоднюю ночь обязательно дарим друг другу подарки. В моей семье есть традиция: написать свои желания на листочке, скрутить и повесить на елку. А в конце праздника нужно спрятать эту бумажку в темное место, чтобы потом найти и проверить, сбылось ли загаданное. К слову, мои желания осуществлялись не так часто. Однажды я захотела iPad, но его, к сожалению, не получила.

Встречала 2022 год я буду вдали от дома. Радует только



то, что в общежитии я живу вместе со своей подругой из Монголии. Мы собираемся украсить гирляндами свою комнату, поставить на окошко маленькую елочку и в преддверии праздника приготовить что-нибудь вкусненькое. К слову, в общежитии в новогоднюю ночь должна быть дискотека, на которую мы с подругой собираемся пойти.

Карим ЮСУФ,
студент 2 курса (Египет):

– Празднование Нового года на моей Родине очень схоже с Беларусью. Но есть и некоторые отличия. С самого утра и до новогодней ночи мы ничего не едим, занимаемся приготовлением блюда и украшением дома.

Атмосферу приближающегося праздника создают разноцветные шары и ярко мерцающие гирлянды. В полночь мы садимся за стол и поздравляем друг друга с Новым годом, обмениваемся подарками в пестрых упаковках. Обязательно готовим блюдо из риса с курицей или говядиной со специальным соусом с добавлением молока, овощи с мясом. К слову, на новогоднем столе отсутствует алкоголь.

В Беларуси я праздную Новый год с друзьями и любимой девушкой (она живет в столице). Мы обязательно наряжаем



елку, а в Египте это не делают.

В прошлом году моя девушка сама занималась приготовлением праздничных блюд. Меня удивило то, что на 90 % это были нежирные салаты без мяса.

В этом же году она обещала порадовать меня блюдами национальной кухни Египта.



Галандар ЁЛБАРСОВ,
студент 5 курса
(Туркменистан):

– Новый год в нашей семье отмечается чаще всего дома. Обязательно ставим елку, украшаем ее разноцветными шарами, мишурой и гирляндами. Утром мама встает раньше

всех и занимается приготовлением новогодних блюд. Традиционно это плов, манты, самса, баранина в тандыре (мангал шарообразного или кубовидного вида). Когда я был ребенком, то обязательно загадывал желание. Сейчас так не делаю. Мы просто дарим друг другу подарки, поздравляем с Новым годом и желаем много денег, успехов в работе и счастья в личной жизни.

Вот уже два года в Беларуси я не праздную Новый год. Но 2022-й хочу встретить с друзьями в общежитии. Планирую украсить комнату и поставить елку.

Обязательно в новогоднюю ночь я отправлюсь на площадь Победы, чтобы посмотреть салют и поучаствовать в праздничных мероприятиях.



Лю МИНЦУ,
студент 4 курса (Китай):

– Традиционно на Новый год вся семья собирается вместе. Ведь в нашей стране это праздник, который принято встречать с близкими и родными людьми. Обязательное блюдо новогоднего стола в Китае –

пельмени. В один из них кладут монетку, а кто ее найдет – станет счастливым в следующем году.

Также в меню должны быть различные блюда из мяса, рыбы и овощей.

На Новый год в нашей стране во всем преобладают красный и золотой цвета. Ведь это символ счастья и праздника.

В Китае лучший подарок на Новый год – деньги в красном конверте.

В Беларуси во время праздника мы также всегда следуем нашим традициям.

Обязательно собираемся с друзьями, едим пельмени собственного приготовления и смотрим в интернете прямую трансляцию новогодних китайских телепередач.

Алесь МЯДИЛЬ,
Фото автора.